

орган министерства культуры ссср и центрального комитета профессионального союза работников культуры

Советская культура

№ 67 (2182) 8

1967 год ЧЕТВЕРГ 8 ИЮНЯ Цена 3 коп.

В МОСКВЕ ДНИ ГРУЗИНСКОЙ КУЛЬТУРЫ

ТОРЖЕСТВО ИДЕЙ ОКТЯБРЯ

ПЯТИДЕСЯТИЛЕТИЕ Советского государства определяет сегодня все наши трудовые и творческие планы, помыслы и настроения. В дни больших праздников мы говорим об итогах пройденного пути. Экскурсия в прошлое помогает и сегодняшней нашей деятельности. Сегодня мы закладываем фундамент наших будущих достижений. В Постановлении ЦК КПСС о праздновании 50-летия Октября говорится: «Об этом четко: «Осмысливая прошлое, мы глубоко осознаем, что перед нами стоят новые задачи коммунистического строительства».

Д. СТУРА, секретарь ЦК КП Грузии

Коллектив Грузии В. П. Маскандадзе

НИ ОДИН статистический анализ не отражает тех качественных сдвигов, которые произошли в последние годы в области литературы и искусства. Проблема взаимоотношения художника и общества в социалистическом мире давно уже привлекает внимание ученых, писателей, публицистов, а также широкой публики. Часто приходится слышать о притоке «полюбовников» к творчеству и потребителям. О массовом зрителе, который что-то недоумевает, о массовом слушателе, которому якобы достаточно безразличны «шлягеры».

В доореволюционной Грузии было всего 5 театров, сегодня в республике их 20. Смысл в этой цифре кроется не столько в количестве театров, а в том, что в театре сегодня работают 30 тысяч человек. В театре сегодня работают 30 тысяч человек. В театре сегодня работают 30 тысяч человек.

ЦВЕТАМИ, русским «Добро пожаловать!» встретила грузинская столица делегацию Грузинской ССР, прибывшую на празднование дней культуры и искусства Грузии в Москве.



Фото В. Кузнецова

Торжественным концертом в Кремлевском Дворце съездов закончился в столице день культуры и искусства Армении.

Рассказ о нем читайте на 4-й стр.

ДЕБЮТЫ И ДЕБЮТАНТЫ

ВЕСЕННИЕ РАДОСТИ

КАЖДОЙ ВЕСНОЙ выпускники художественных училищ переступают пороги заводов. Проходит год — и на весенних художественных Советках мы встречаемся со спешащими, которые знают не только теорию искусства, но и практику промышленного производства. Что приносит им радость в массовом производстве? Как они находят себя в этом переломном моменте? Об этом первыми узнают участники художественных Советов. Мы попросили искусствоведов Государственной комиссии по делам искусств Ларису Константинову и Елену Раучу, только что вернувшихся из Ленинградского художественного института в Гусь-Крустальном, рассказать о молодых художниках-дебютах, русских столичных заводов.

50 в году юбилейном

Вчера из Ленинграда в Москву прибыл поезд мира и дружбы Народной Республики Болгарии. 320 активистов Болгарского комитета защиты мира, рабочих, крестьян, представителей творческой интеллигенции будут гостями москвичей.

На состоявшемся на вокзале митинге посланцев братского народа приветствовал член Советского комитета защиты мира В. Г. Комиссаржевский и председатель Бауманской исполкома райисполкома Москвы И. П. Бодунков.

Сегодня вечером в Центральном доме кино 230 выпускников филмала Университета марксизма-ленинизма МГК КПСС при Комитете по кинематографии при Совете Министров СССР вручат дипломы об окончании университета.

ПОЧЕТНЫЕ ЗВАНИЯ

Указом Президиума Верховного Совета СССР за выдающиеся заслуги в развитии советского циркового искусства почетное звание народного артиста СССР присвоено артисту цирка Дурову Владимиру Григорьевичу.

С ДОБРЫМ ПОЧИНОМ!

Минувший год возродил на одну сторону старую, традиционную и забытую традицию. В Доме художника открылась первая межсекционная выставка работ московских художников. Название суровое, а дело неважное: двадцать пять живописцев, скульпторов, графиков показали здесь новые работы шире, чем когда-либо в общегородских выставках. МОСКВА именовала проект ряд победных экспозиций.

ИТОГИ СМОТРА

Главный приз четвертого Всесоюзного смотря любительских фильмов «Золотой ларус» присужден фильму «Горки Ленинские».

...ИЗ РЕКИ ПО ИМЕНИ ФАКТ

События наших порреспубликанцев в ТАСС

- Диней Н. Дирин «Земля» начал свои гастроли в Алма-Ате республиканский Русский драматический театр имени Н. К. Кузнецкой из города Фрунзе.
- О том, как еще лучше аффилировать использовать исторические, археологические, архитектурные и художественные ценности старины, говорится на прошедшем недавно в Вильнюсе пленуме совета общества культуры и искусства Литовской ССР.
- О литовском опыте индустриализации шел разговор на пленуме.

АНОНС!

17 июля в Центральном выставочном зале (В. Манеж) открылась фотоэкспозиция «Моя Москва».

ИППОЛИТОВЦЫ ОТЧИТЫВАЮТСЯ

БОЛЬШОЙ зал Московской консерватории — один из лучших залов страны, его атмосфера «впитала» многих знаменитых артистов, многие великие коллективы. На этот раз здесь демонстрировали свое искусство представители нашей будущей музыкальной сцены — учащиеся Музыкального училища имени Ипполитова-Иванова. Этот вечер-смотр творческих достижений учащихся был посвящен 50-летию Великого Октября. Программу большого концерта начал симфонический оркестр училища (дирижер И. Чалашин), который исполнил Пятую симфонию Шостаковича. Финал на кантате «Москва Чайковского» и мелодию «Моя Москва» Чайковского и вокального отделения училища (руководитель — В. Кузьнев и В. Суханов). Успешно выступил также духовой оркестр (руководитель и дирижер В. Клейн), включивший в свою программу «Юбилейный марш» Ипполитова-Иванова, вторую часть Третьей симфонии Кожевникова и танец басков из балета «Пламя Парижа» Асафьевы. Тепло встретили слушатели хор дирижерско-хорового отделения (руководитель В. Кузьнев), который исполнил песню советских композиторов.

«Величие и сила социализма как идея и системы общественных отношений», — говорится в Постановлении ЦК КПСС, — «с особой силой проявились в том, что, несмотря на все трудности, первая страна социализма сумела совершить то, что многим современным капиталистическим государствам казалось невозможным и недостижимым».

Итак, свершилось то, что казалось невозможным. В связи с этим я хочу привести такой характерный, по моему, факт. Известно, как торжественно и широко отмечено все прогрессивное человечество в прошлом году по призыву Великого Совета Мира 800-летию генерального грузинского поэта и мыслителя Шота Руставели. Руставелиевские торжества в Грузии выдвинули в большой национальный праздник. На родине Руставели сложился буквально «весь флот» в гости. Поэту посвящались статьи в прессе, полторы и скульптуры, оратория и фильмы.

Однако сегодня, когда мы празднуем 50-летие Октября, хочется спросить, что привнес в Грузию посланцы творческой интеллигенции разных стран и народов только лишь позитивное гению Руставели? Были ли посекундные торжества только призрачные бесшумные его гундацистической философии-раскритеризации разума и «чуждым» миром. Пришла пора, и в этот раз, по традиции в последние годы, только славящиеся многим миллионами.

Свершилось то, что казалось невозможным, — живет и процветает первое в истории социалистическое государство. Люди разных стран, глядя на создателей необычного мира, восхищаются его делами и мечтами, его героизмом, верностью, славой, искусством — и повторяют провозгласившие слова, ставшие афоризмом, почитаемым и любимым: «Славящиеся всем миром!».

Идея патриотизма и интернационализма, воплощенная в поэме Руставели, возрождалась на его родине. Она была духовным ядром самолюбивого народа всей земли. Но именно торжеству этой идеи, нашим сегодняшним завоеваниям и плодотворным делам.

ТЕМА СТАТЬИ исходит из разговора о достижениях народного хозяйства Грузии, но, в первую очередь, в социалистическом обществе художественная культура является неотъемлемой частью строительства новой жизни, а во вторую — достоянием любой области культуры, любой вид искусства, чтобы они представляли себе творческий потенциал республики на мировой арене.

Полвека назад выходом немого кинофильма «Христина» было положено начало грузинскому национальному кинематографу. За полвека наша кинематография уверенно вышла на мировой экран. Достаточно вспомнить недавние триумфальные шествия «Отца солдата» по экранам мира.

ЧЕМ ЖЕ встречают работники кинематографического фронта Грузии 50-летие Октября? Специально для юбилея ЦК Компартии Грузии по подготовке к юбилею Великой Октябрьской социалистической революции регулярно слушает и информирует руководителей творческих союзов и организаций, о деятельности в области, оказывает им практическую помощь в осуществлении предпринятых мероприятий.

Так, например, Союз композиторов Грузии привнес недавно свой юбилейный пленум. Были заслушаны и приняты решения по подготовке к юбилею. Плениум задала конкретные задачи и определила круг вопросов, которые должны быть рассмотрены на пленуме.

Наше кинематографическое искусство в последние годы достигло небывалых высот. Урады, Алобайджан, Армения и Грузия, Галацкий мост — «Кубок Прометея» — был присужден фильму «Встреча с идеями», посвященному коллективизации в Грузии.

Должен рассказать и о работе ЦК ЛКСМ Грузии с молодежью творческой интеллигенции. Недавно, например, в молодежном спортивном лагере высокогорного курорта Вакуриан было проведено недельный семинар, посвященный теме «Художник и социалистическое строительство». Жизнь, непримиримые обстоятельства «крутого стола» дали возможность вести откровенный обмен мнениями. Это была интересная, острая и плодотворная творческая дискуссия. Вульгарно на днях в Кулаки прошел республиканский слет молодых сельской интеллигенции Грузии. В нем приняли участие посланцы Московской и Ленинградской областей, Ставропольского и Краснодарского краев, Украины, Азербайджана, Армении, Кабардино-Балкарии, Чечено-Ингушетии. На слете с большой речью о преемственности слезных революционных традиций, о деятельности культурно-просветительных учреждений в селе выступил кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, первый секретарь ЦК



Юрий Биннов работает на Ленинградском заводе художественного стекла. Художника привлекает возможность средствами декоративно-прикладного искусства выразить большие идеи и темы. Он посещает Московские курсы работ. В современных формах художник художник пробует выразить идею, используя возможности русской государственности и становления человеческой личности. Он старается во времени и пространстве выразить идею, достигая гармоничного отклика зрителя. Юрием Бинновым созданы следующие работы: «Моя Москва».





